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СТАТИСТИЧНИЙ АНАЛІЗ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ
ОРГАНІЗАЦІЙНО-ФІНАНСОВИХ ЧИННИКІВ

БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ
У статті розглянуті питання аналізу окремих показників банківського ба-

лансу та цінних паперів, а також запропоновані рекомендацій щодо вдосконален-
ня організаційно-фінансової структури банківської системи.

Ключові слова: банківський баланс, ризикові активи, власний капітал банку,
індексна модель, універсалізація банків.

Постановка проблеми. Банківська система на сьогодні є досить
динамічною сферою фінансової діяльності, яка характеризується впро-
вадженням нових технологій фінансових продуктів та послуг, що сприяє
підвищенню результатів функціонування валютного, грошового та фо-
ндового ринків країни. Обґрунтованість прийняття управлінських рі-
шень стосовно банківської системи значною мірою визначається якістю
аналітичних розрахунків. Про необхідність систематизації фінансових
розрахунків і методик аналізу, а також їх впровадження в практику дія-
льності банків дискутувало багато вчених економістів, зокрема А. Голо-
вач, В. Захожай, І. Єлисєєва, В. Ковальов, А. Рудановський, Я. Соколов,
Т. Тимофєєва, Н. Чумаченко, що є свідченням актуальності даної теми
дослідження. 13

Водночас такі питання, як аналіз банківського балансу, рівня ка-
піталізації банківської системи і рентабельності активів банків; ефек-
тивних методів та інструментів управління цінними паперами, ризика-
ми, планування та стратегії розвитку банківської системи залишаються
недостатньо вивченими, що і обумовило вибір теми даної статті.

Метою даної статті є розгляд та пропозиція нових підходів до ін-
терпретації та змістовного наповнення аналітичних процедур банків-
ської системи, зокрема аналізу окремих показників банківського балансу
та цінних паперів, а також розробки рекомендацій щодо вдосконалення
організаційно-фінансової структури банківської системи.

Виклад основного матеріалу. Важливим напрямом аналізу бан-
ківського балансу є аналіз фінансових результатів, серед яких прибуток
та рентабельність займають центральне місце. Аналіз прибутку банку
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проводиться на основі визначення його структури, розрахунку показ-
ників динаміки, вивчення основних напрямів використання і встанов-
лення факторів, які впливають на його зміну. На сучасному етапі еконо-
мічного розвитку при аналізі прибутку банку його величину необхідно
коригувати на основі рівня інфляції. Рівень рентабельності банку ви-
значається часткою прибутку в доходах банку і може розраховуватися
за його видами, зокрема уставного фонду, власного капіталу, доходних
активних операцій тощо.

Досліджуючи вплив на прибуток банків розміру його капіталу в
межах від 80 млн. грн. до 155 млн. грн., для проведення дисперсійного
аналізу ми обрали такі банківські установи: “Діамант”, Златобанк,
Український бізнес-банк, “Меркурий”, “Богуслав”, Сигмабанк Комін-
вестбанк, “Український капітал”, “ТК Кредит”, Акордбанк, Оксібанк,
Мотор банк, ТММ-Банк, Радабанк. Результати проведеного аналізу по-
казали, що щільність зв’язку між основною факторною ознакою (вла-
сний капітал) та результативною ознакою (прибуток банку) досить не-
значний. Кореляційне відношення становить 10,8 %. Це свідчить про те,
що майже на 90 % прибутки банків пояснюються різними факторами
внутрішньої діяльності банків та зовнішніх чинників, але вони не сто-
суються безпосередньо розміру власного капіталу банків.

Водночас власний капітал банку має важливе значення для забез-
печення стійкості та надійності банку, він є гарантом покриття збитків
і виконання зобов’язань перед кредиторами. Центральне місце при
оцінці власних коштів банку займає показник їх достатності, який ві-
дображає пряму залежність між величиною капіталу та величиною ри-
зикових активів: чим вища частка таких активів у балансі банку, тим
більшим повинен бути власний капітал. Показник достатності капіта-
лу називається нормативом (Н) і визначається так:

Н = К / R · (А – Р),
де К – власний капітал банку;
 R – коефіцієнт ризику окремого активу;
 А – актив банку;
 Р – резерв можливих втрат активів банку.

Мінімально можливі значення нормативу (Н) встановлюються за-
лежно від величини власного капіталу. Так, за європейськими норма-
тивами для банку з розміром власних коштів не менше 5 млн. євро він
повинен бути на рівні 10 %, для банків з меншим розміром власних
коштів – повинен зростати.
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Відносним показником достатності капіталу банку з точки зору
покриття можливих збитків від активних операцій можуть бути такі
нормативи:
1) норматив максимального розміру ризику на одного позичальника,

який розраховується як відношення сукупної суми кредитних ви-
мог банку до власного капіталу банку (Н1 < 25 %);

2) норматив максимального розміру великих кредитних ризиків, роз-
раховується як відношення сукупної величини великого одноразо-
вого кредиту – більш ніж 5 % капіталу на одного позичальника до
власного капіталу банку (Н2 < 800 % );

3) норматив максимального розміру кредитів, гарантій тощо, наданих
банком своїм учасникам, який розраховується відношенням суми
кредиту, гарантій тощо з урахуванням ступеня ризику, наданих од-
ному акціонеру (учаснику), який має вклад в уставному капіталі
банку більш ніж 5 % від його зареєстрованої величини до власного
капіталу банку (Н3 < 50 %).

Аналіз стану капіталу банку передбачає розгляд динаміки його
зміни, який характеризується темпами росту капіталу у цілому та
окремих його складових. Заслуговує на увагу порівняльний аналіз
одержаних результатів і результатів інших банків, близьких за харак-
тером та масштабом діяльності. Всебічне дослідження розміру влас-
них банківський коштів має виняткове значення для діяльності банку
та зростання прибутків.

Важливим завданням, що потребує вирішення на сучасному етапі
є підвищення рівня капіталізації банків. Капіталізацію банку визначає
розмір капіталу першого порядку. Капітал першого порядку є одним із
дев’яти показників, який використовується для визначення місця банку
серед інших банків світу. Капітал першого (основного) рівня включає
звичайні акції, нерозподілений прибуток, непередбачені накопичення
дивідендів, безстрокові привілейовані акції, а також неконтрольний па-
кет акцій консолідованих дочірніх компаній мінус нематеріальний ос-
новний капітал. Як свідчать складові капіталу першого порядку, капі-
талізація банку певним чином залежить від функціонування ринку
цінних паперів.

Створення ефективного ринку цінних паперів – це тривалий і чу-
тливий до економічних та політичних ризиків процес. Реальними за-
грозами конкурентоспроможності вітчизняного ринку цінних паперів
залишаються невирішеність проблем прав власності, кризові явища в
банківський системі, відсутність довгострокової політики щодо особи-
стих заощаджень населення тощо.
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Переважання банків з акціонерною формою власності, яка дає змо-
гу розширювати партнерські зв’язки у банківському бізнесі, свідчить
про підвищення конкурентоспроможності банків. Це обумовлює необ-
хідність визначення фінансово-економічної сутності інвестиційної при-
вабливості та розрахунку “розумної” ціни акцій, яка передбачає
проведення глибокого економіко-статистичного аналізу, зокрема моде-
лювання фінансових процесів. Авторами запропонована адаптована
до особливостей взаємозв’язку банківської системи та показників фо-
ндового ринку багатофакторна індексна модель, яка визначає вплив
на рентабельність (прибутковість) акцій (Пр) трьох факторів: рентабе-
льності обсягів продажу акцій (Р); коефіцієнта обороту активів (К);
розміру активів, що припадають на одну акцію (В). Дана функціона-
льна залежність дозволяє визначити відносну зміну показника-функцій
(Пр) шляхом розкладання його за факторами-множниками (Р; К; В)  і
оцінити мультиплікативний зв’язок в рамках індексної моделі:
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Запропонована модель відповідає математичній логіці наявності
взаємозв’язків та найбільш адаптована до сутності економічного зміс-
ту факторів, що вивчаються. Одночасно з даною методикою слід роз-
глянути і методику визначення інвестиційної привабливості підпри-
ємств, яка може бути визначена за такою формулою:

8

0
1

,i i
i

I b R
=

=å

де R1 – рентабельність продажів, яка визначається відношенням при-
бутку до обсягу продаж;

 R2 – рентабельність активів, яка визначається відношенням прибут-
ку до суми активів: уставного фонду, прибутку і кредиторської
заборгованості;

 R3 – коефіцієнт покриття, яка визначається відношенням активів
до кредиторської заборгованості;
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 R4 – коефіцієнт обороту активів, який визначається відношенням об-
сягу продаж до вартості активів;

 R5 – коефіцієнт обороту кредиторської заборгованості, який визна-
чається відношенням обсягу продаж до кредиторської забор-
гованості;

 R6 – коефіцієнт перевищення терміну погашення дебіторської забор-
гованості над кредиторською, який визначається відношенням
різниці дебіторської і кредиторської заборгованості до обсягу
продаж;

 R7 – питома вага чистих активів на 1 акцію, яка визначається від-
ношенням активів до числа акцій;

 R8 – питома прибутку на 1 акцію, яка визначається відношенням
прибутку до числа акцій.

Показник b повинен визначатися за методом експертних оцінок і
характеризувати вплив кожного з коефіцієнтів на оцінку інвестиційної
привабливості підприємства.

Проаналізувавши фінансово-економічну сутність цих показників,
ми дійшли висновку, що коефіцієнти, що визначають рентабельність,
мають більшу вагу порівняно з іншими. Тому показники “b” мали б ро-
зподілитися в такому порядку: b1 = 0,3; b2 = 0,2; b3 = 0,1; b4 =  0,1;
b5 =0,08; b6 = 0,07; b7 = 0,07; b8 = 0,07. У сумі вони складають одиницю.

Запропоновані моделі відповідають основним засадам економіко-
статистичного моделювання, зокрема теорії індексного методу аналі-
зу, що робить їх найбільш коректними серед інших моделей та прида-
тними для використання в практичній діяльності.

Ситуація на фінансових ринках постійно змінюється. Відбуваються
зміни в умовах та формах фінансування, ринковій кон’юнктурі окремих
банків та банківської системи в цілому, в конкурентному середовищі
країни та в міжнародних фінансово-економічних відносинах. У всьому
світі сьогодні спостерігається глобальна тенденція до універсалізації
великих банків.

Сутність універсалізації банківської справи полягає у розширенні
джерел мобілізації банківського капіталу і сфери його застосування.
Відбувається організаційно-фінансове зближення різних видів бан-
ківських і фінансових установ, на основі якого виникають універса-
льні кредитно-фінансові комплекси, що займаються банківською та
інвестиційною діяльністю, лізингом, факторингом, різноманітними
консультаціями та іншими операціями. Водночас глобальна тенден-
ція до універсалізації у цілому успішно поєднується зі спеціалізацією
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відділень і дочірніх банків за окремими видами фінансових операцій
та послуг.

Не застрахована універсальна банківська система і від недоліків.
Зокрема, в ній можуть виникати конфліктні ситуації при консультуванні
клієнтів, можливі застереження влади щодо представників універсаль-
них банків через велику кількість мандатів з правом голосу спостереж-
них рад.

Сучасний етап трансформації банківської системи характеризується
розвитком організаційних структур транснаціонального банку (ТНБ),
які забезпечують раціональність встановлених господарських зв’язків
не тільки безпосередньо у транснаціональному банку, а й між ним та
його зовнішнім середовищем. Велику роль при цьому відіграють фак-
тори науково-технічного розвитку: підвищення кваліфікації та стиму-
лювання роботи персоналу, методи активізації новаторства у вигляді
надання клієнтам нових послуг тощо. Організаційно-фінансова струк-
тура банківської системи є такою формою, яку наповнюють відносини
між її внутрішніми складовими та зовнішні відносини з іншими струк-
турними підрозділами. Від раціональної організаційної структури за-
лежить і успішне функціонування транснаціонального банківського ка-
піталу.

Розвиток нових фінансових інструментів, розширення ринку по-
зичкового капіталу, збільшення кількості банківських послуг призвели
до зростання ролі принципу так званої дивізіональної організації. Згі-
дно з цим принципом у центральному апараті зосереджується лише
стратегічне вирішення проблем, а втручання у поточні операції відді-
лень обмежене і мінімальне. Ця структура поєднує предметну спеціалі-
зацію ланок банківської системи і відносну децентралізацію контролю
їх з боку головного апарату. Вона досить ефективна щодо менеджменту
організаційно-фінансової структури банку.

На формування організаційно-фінансової структури у цілому впли-
вають тенденції, які діють у світовій економіці, а саме: обсяги експан-
сії банківського капіталу за межі країни, універсалізація банківської
діяльності, диверсифікація, впровадження досягнень науково-технічного
прогресу у банківську справу, політичні події на світовій арені тощо.

Висновки. Низька конкурентоспроможність банківської системи
України, яка пов’язана з існуванням певних недоліків функціонування
економіки нашої держави, зумовлена як внутрішніми, так і зовнішніми
факторами. Розв’язання цієї проблеми потребує насамперед приско-
рення темпів ринкової трансформації та реструктуризації реального
сектора економіки; ліквідації адміністративного впливу з боку органів
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державної влади на діяльність окремих банків; досягнення прозорос-
ті щодо фінансового стану суб’єктів господарювання та підвищення
їх платоспроможності; зменшення надмірного податкового тиску та
численних податкових пільг; впровадження інструментів хеджування
ризиків.

Нині банківський сектор України має ринкову орієнтацію і посту-
пово наближається до кращих світових традицій банківської діяльнос-
ті, зокрема, скорочення кількості новостворених банків, підвищення
рівня капіталізації банківської системи, збільшення кількості банків-
ських продуктів і послуг. Необхідно впроваджувати якісно нові, ці-
леспрямовані підходи до розбудови національної банківської системи,
яка стимулюватиме розвиток економіки, викликатиме довіру населен-
ня та буде конкурентоспроможною на зовнішніх ринках. Для цього
необхідно насамперед створити сучасне банківське законодавство з
орієнтацією на законодавство Європейського Союзу та сучасну між-
народну практику, здійснити перехід банківської системи на систему
обліку, що базується на Міжнародних стандартах фінансової звітності,
створити національну платіжну систему на основі передових комп’ютер-
них технологій тощо.
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Summary
The article studies the issues of analysis of some parameters of the ban-

king balance and securities. It offers recommendations regarding the impro-
vement of organizational and financial structure of the banking system.
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